

医保社保电子化,让生活更便捷

社保卡、医保卡、身份证、银行卡等证件太多,随身携带担心丢失;退休人员身处异地,每年前往社保部门认证养老金领取资格不方便;异地就医备案结算,窗口排队报销太麻烦……电子社保卡的推广和全国统一的医疗保障信息平台建成,使这一切有了改变,让百姓享受到更便捷的服务。



读者在重庆图书馆工作人员指导下使用社保卡(电子社保卡)借阅图书。
新华社记者 唐奕 摄

功能丰富便利百姓生活

河北省石家庄市一家药店的结账柜台前,马先生打开手机上电子社保卡的医保支付码,通过扫码器识别后直接完成了医保个人账户的付款。“自从我在网上申请了电子社保卡,出门买药、坐公交车、交水电费都再也不用带着各种实体卡,只要拿上手机就足够了。电子社保卡操作简单功能多,真是太方便啦!”

如今,电子社保卡正越来越为大众所熟悉。打开手机上的APP或者微信、支付宝中的小程序,点击“领取”按钮并完成身份认证,即可获得电子社保卡。人力资源和社会保障部数据显示,截至今年2月,电子社保卡领用人数已超过5亿人

丰富而实用的各种功能让电子社保卡为人们的便捷生活提供了强大助力。据人力资源和社会保障部有关负责人介绍,作为实体社保卡的线上形态,电子社保卡是持卡人线上享受人社服务及其他民生服务的电子凭证和结算工具。线上查询社保权益记录、就医购药支付结算、办理参保缴费、办理职业资格认证……电子社保卡功能丰富多样,无不与人们的生活息息相关。

此外,通过电子社保卡甚至还能在线找工作。据介绍,2020年7月,电子社保卡开通了“就业在线”平台,汇聚多家人力资源服务机构。截至目前,该平台已累计发布1635万个岗位信息,当前有效岗位811万个。劳动者只需登录电子社保卡,即可了解到实时、跨区域的招聘信息。该平台作为由人力资源和社会保障部组织建设的国家级招聘求职服务平台,通过对求职者、人力资源服务机构、用人单位进行身份认证,大大提升了供求双方的身份可信度和招聘求职信息的可信度。平台还整合多种优质岗位招聘信息、各地招聘会、相关政策资讯和各种直播活动等就业信息,并汇聚全国各类人力资源服务机构,为不同类型、不同需求的求职者提供可靠、有效的就业信息。

一卡通用线上认证身份

来自河南的吴女士大学毕业后选择留在北京打拼,如今她已在北京定居20余年,并将自己的母亲从家乡接来一起生活。“以前我母亲每年的养老金领取资格,都得回老家的社保局现场进行认证。她的身体不好,因此我每年都会向公司请假陪她一起回去。到了现场,还需要再排队。年年这么往返挺费时间的。”吴女士说,“现在电子社保卡的养老金领取

资格线上认证就大大减轻了我们的负担。我通过手机直接进行线上操作,再也不需要奔波,既方便又快捷。”如今,持卡人可以凭借电子社保卡直接实现线上待遇资格认证。即使身在异地,也可以随时随地进行刷脸认证,不必再去现场办理。

此外,电子社保卡还可用于政务门户网站的快速注册和登录。以国家政务服务平台网站为例,作为国

院和国务院各部门以及各省、自治区、直辖市人民政府在国际互联网上发布政府信息和提供在线服务的综合平台。在个人用户登录时,可直接通过电子社保卡扫码登录,不需要再进行账户注册。一张“电子社保卡”,同时解决了多个政务门户网站的登录,不再需要反复注册账号,为人们使用政府门户网站和政务服务提供了便捷。

统一平台提升医保服务水平

长期以来,异地就医一直是个令人颇感棘手的问题:在外地看病得先垫付医疗费用,还得保存好各种单据才能报销;老人到子女所在城市生活,看病就医需要攒上整个季度或者半年才能回到老家进行报销……种种流程烦琐复杂,尽快推动全国统一的医保信息平台建设成为不少人的呼声。

近日,据国家医疗保障局公布,历经两年多时间,全国统一的医疗保障信息

平台已基本建成。目前医保信息平台已在31个省份和新疆生产建设兵团全域上线,有效覆盖约40万家定点医疗机构、约40万家定点零售药店,为13.6亿参保人提供优质医保服务。医保信息平台涵盖支付方式、跨省份异地就医、公共服务、药品和医用耗材招采等14个子系统,目前已陆续落地应用。专家认为,医保信息平台已经在异地就医结算、支付方式改革、医保智能监管、药品集中采购、医药价

格监测等领域发挥重要作用,并支撑医保跨区域、跨层级、跨业务、跨部门、跨系统的信息共享、业务协同和服务融通,实现医保业务“一网通办”“一窗办结”。

此外,国家医保服务平台APP关注适老化改造,针对医保报销需求更大的老年人群体,还专门开发了“大字版”功能,让老年人也能享受到医疗保障信息平台所提供的优质、便捷服务。

(据新华网)